Het Knooppunt 15 jaar present

Op 23 september vierde interkerkelijk inloopcentrum Het Knooppunt (Lunetten) het 15 jarig jubileum. Een bus vol gasten en medewerkers toog naar de Betuwe en genoot daar van een boottocht, een glasblaasdemonstratie en het prachtige plaatsje Leerdam. Mede dankzij het mooie weer werd het een geslaagd uitje.

Prestatie van formaat

Het mag een prestatie van formaat genoemd worden; 15 jaar lang stonden bijna het hele jaar door de deuren 6 keer per week open. Twee uur per dag konden buurtbewoners terecht voor een kop koffie met luisterend oor, aangeboden door één van de 25 vrijwillige medewerkers. Er kwamen dan steeds tussen de 10 en 25 gasten binnen (in de eerste jaren minder).

Dit zijn geen enorme aantallen, maar doordat Het Knooppunt zo regelmatig geopend was, werd het een vast baken in het leven van een flinke groep Lunettenaren – vooral zij die aan de maatschappelijke zijlijn staan of meer dan anderen te kampen hebben met tegenslagen.

De trouw waarmee de vrijwilligers dit werk doen is bijzonder in deze tijd van vrijblijvendheid en vluchtigheid. Sommigen doen al 15 jaar lang elke week dienst, zelfs in vakantieperiodes als het professionele welzijnswerk de deuren gesloten heeft. Het is gelukkig geen eenrichtingsverkeer; zij krijgen er ook veel voor terug.

Gezelligheid

Want het is gezellig aan de stamtafel van Het Knooppunt. Mensen nemen elkaar (meestal) zoals zij zijn en leven met elkaar mee; medewerkers met gasten maar ook andersom. En omdat het project al zo lang bestaat hebben we veel mensen al heel lang kunnen volgen, met al hun ups en downs. 

Het komt dicht in de buurt van het streven van wat wel de presentiebenadering is gaan heten; trouw aanwezig zijn in het leven van mensen. Niet als hulpverlener, maar als medemens. Vooral in kerkelijke kring (inloopcentra, buurtpastoraat) is deze benadering populair, maar ook in het veel zakelijker welzijnswerk neemt de belangstelling toe omdat men gaat beseffen dat persoonlijke aandacht er nu te vaak bij inschiet.

Niet alleen rozegeur

Het is niet enkel een rozegeur-maneschijnverhaal. Als je zo lang met mensen werkt, dan krijg je onherroepelijk te maken met verhalen van ziekte, armoe, psychoses, overlijden en zelfs zelfmoordpogingen. Maar juist dan kun je als inloophuis iets betekenen voor mensen, soms simpelweg door mensen niet in de steek te laten en trouw te blijven, ook al weet je even geen oplossing.

Daarnaast zijn er de kloof met een deel van het kerkelijk publiek (niet de besturen !), dat weinig feeling heeft met dit type kerkelijk werk, en de eeuwige geldzorgen.

Gelukkig erkende het welzijnswerk in 2004 het belang van ons project door een ruimte in het wijkcentrum de Musketon ter beschikking te stellen. Dat scheelde ons de huur van twee dure winkelruimtes. Jammer genoeg sprak de nieuwe ruimte iets minder aan en is het iets kleiner, waardoor het er wat minder bezoekers komen.

Verder heeft de groepsvorming binnen een project als het onze ook een keerzijde; ons-kent-ons kan een drempel opwerpen voor anderen. 

En dan is er het kleiner wordende reservoir van (potentiële) vrijwilligers. Dat kerken kleiner worden, heeft direct invloed op projecten als het onze. Vanwege het overlijden of om gezondheidsredenen afhaken van medewerkers, kunnen we tijdelijk één dag per week minder open.

Deze schaduwzijden moeten genoemd worden. Dat neemt niet weg dat de balans van 15 jaar Knooppunt, waar overigens ook allerlei andere activiteiten werden en worden georganiseerd naast de inloop, zonder meer positief is !

Alleen al het gegeven dat kerkmensen hier heel direct optrekken met een groep mensen die je in de kerk zelden tegenkomt is bijzonder en waardevol. Hier worden scheidsmuren doorbroken !

Arjen de Groot,

kerkelijk werker in Het Knooppunt, 

zie ook: www.lunetten.nl/knooppunt
over de presentiebenadering: www.presentie.nl 

website inloopcentra en buurtpastoraat: www.netwerkurbanmission.nl
